

7410448000

Инспекция Госохраны памятников архитектуры отдела по делам архитектуры при Исполкоме Мособлсовета

П А С П О Р Т

НА ПАМЯТНИК АРХИТЕКТУРЫ

Новый охранный №	Старый охранный №	Наименование и адрес памятника	Основная дата памятника
		Москва, Татарский район Село Троицкое Голенищево Кунцевского района Московской области	1644 г.
		церковь Троицы	

Северный притвор расширен в 1860г.
 1. Дата основных пристроек и перестроек
 Тесовая кровля заменена черепичной, потом железной. Древний иконостас сожжен в 1812г. Современная церквы колокольня сломана и построена на новом месте в 1860г. В 20-40 г.г. XX в. сделанные деревянные перекрытия бетон. лестница, поставлены 2 стены раздел-
 2. Автор, строитель, заказчик **Авторы южный придел, уничтоже-**
Автор проекта государев **ны иконостас.**
подмастерья Антип Константинов. Заказчик патриарх Иосиф
 3. Произведения живописи, скульптуры и декоративного искусства, связанные с памятником
Позднейшая масляная живопись забелена и сохранилась только в южном приделе

4. В чьем ведении находится памятник
В ведении отдела по делам архитектуры при Исполкоме Мособлсовета

5. Кем и как используется
Под склад строительных материалов торговой и товарной базы Главснабсбыта Всекоопинсоюза

6. Техническое состояние памятника
Белокаменные цоколи ~~разрушены~~ незначительно выветрились. Кирпичные стены и своды над подвалом и шатры дефектов не имеют. Мозаичные полы с мраморной крошкой имеют незначительные повреждения. Кровли приделов и галлерей покрыты толем.

Однэтажная, кирпичная, трехапсидная, трехшатровая церковь Троицы с трапезной, двумя приделами и колокольней. Южный придел во имя Ионы митрополита и северный - мученика Агапия.

8. Краткая история памятника

Голенищево-поместье митрополитов и патриархов московских, впервые упоминается во второй половине XIV века. У митрополита Алексея / 1354-1378/ там был сад и деревянный жилой дом. Его приемник митр. Киприан / ум. 1406г./ построил в Голенищеве деревянную церковь во имя "трех святителей". В 1474г. Голенищево большая усадьба "Митрополит Геронтий церковь построил Иоанна Богослова и двор срядил с теремы, и с погребы, и с ледники" /Московская летопись по статье Кузнецова стр. 2/.

В 1627г. в усадьбе была деревянная церковь Троицы. В 1644г. деревянная церковь заменена каменной с приделами. Храм был возведен из местного кирпича. Поставляли кирпич патриаршей Саввиной слободы крестьяне. В книге патриарших приказов сохранились распоряжения о строительстве церкви и имена строителей. Церковь была построена при патриархе Иосифе русскими мастерами. Сохранилась уговорная запись с каменных дел подмастерьем Ларионом Михайловым Ушаковым "что ему делать в патриаршем селе Троицком каменную церковь с приделами, кроме кровли, а делать ту церковь по указу и чертежу государева подмастерья Антона Константинова, каков он свой чертеж дал к тому церковному строению" / 16 март 1644г./ /Кузнецов стр. 3 и 4/.

За работу ему было уплачено 500р. "Да ему же за церковное каменное дело, что он с верх уговору делал колокольню - 20р. всего 520р." / Кузнецов стр. 4/. Иконы написаны Яковим Варановым и Федором Тимофеевым. Сохранилось описание церкви 1701г. "Церковь живоначальной Троицы каменная шатровая с двумя приделами. В церкви шарские двери и сень и столби резные вызолочены, местами листовым золотом

и серебром, а около тех местных икон иконостасы и тумбы столярные, высеребряны, столбы золочены. На правой стороне в приделе Иона Митрополита царские двери и сень и столбы писаны на золоте. На левой стороне в приделе мученика Агапия царские двери и сень и столбы писаны на красках. В церкви и алтарях 18 оконниц слюдяных до 18 решеток железных. А покрыта церковь с придела и трапезной тесом" / Холмогоры Загородская. десятина 312 стр./.

Кровля была переделана в черепичную, а потом железную, под первоначально кирпичный был выслан лекадь, а в конце XIX века заменен мозаичным.

В 1812г. иконостас и крыша были сожжены.

В 1860г. сломана смежная с западной стеной Агаповского придела колокольня и построена существующая колокольня.

9. Ф о т о:



кая в селе троючком голенишева черновъ ст.1-14 в трудах Комиссии по осмотру и изучению памятн.церк. старины г.Москвы и Московской епархии.т.1.Снегирев Ресская старина год второй ст. 33-44. Холмогоровы. Загородская десятина ст. 300-15. Грабарь т.П ст. 83-86. Мартынов. Подмосковная старина ст.39-42.Строев. Списки Дерзыхов памятник, место хранения чертежей обмера и проекта

Обмеры плана, приведенные И.Грабарем не сохранились. Схематические обмеры плана произведены арх.Барановым в 1945г. Материал хранится в отделе по делам архитектуры при Исполкоме Мособлсовета.

12. Обследование

Памятник обследован арх. Рихтер Ф. и академиком И. Грабарь до революции. Арх.Кулагиним в 1937г., арх. Барановым в 1945г. Отделом по делам архитектуры при Исполкоме Мособлсовета /арх. Дьяконовым/ в 1949г.

Примечания

Дата составления паспорта:

Паспорт составил

М.С.Соловьев

6 " июня 1950г.

Ответствен. редактор

М.С.Соловьев

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРОЕКТИРОВО-РЕСТАВРАЦИОННАЯ ФИЛИАЛ
Инв. № 7

1-я тап. УИ в П Зак. № 1105









